
 

 

                        

 
 

 
 

A. Materiál: 

 

B. Návrh na uznesenie: 
 

Mestské zastupiteľstvo Ružomberok: 

I.  berie na vedomie predloženú správu, 
 
II. schvaľuje/neschvaľuje spoluúčasť mesta vo výške 8.000 € na realizáciu programu SUPPORT v šk. 
roku 2016/17, 
 
III. žiada primátora mesta, aby zabezpečil zmenu rozpočtu v uvedenej výške na krytie programu. 
   
 

C. Dôvodová správa  

Šikanovaním označujeme úmysel ublížiť druhému fyzicky, alebo psychicky. Je to napríklad bitie, 
strkanie, vyhrážanie sa fyzickým útokom, krádeže peňazí a vecí, schovávanie a ničenie vecí, ale aj 
ohováranie, nadávky, či vylúčenie zo spoločnosti ostatných, teda spolčenie sa viacerých detí proti 
jednému. 

Materiál č. 

22   
Bod rokovania 

Program SUPPORT na primárnu prevenciu šikanovania v MŠ 
a v 1.stupni ZŠ 

Dátum rokovania MsZ  11.5.2016 

Predložené poslancom MsZ   4.5.2016 

Predkladateľ Ing. Jozef Pažítka – vedúci oddelenia školstva a športu 

Spravodajca Ing. Jozef Pažítka – vedúci oddelenia školstva a športu 

Na základe Žiadosť SCŠPP Nosko Health Prevention, s. r. o. 

Prizvaný Mgr. PhDr. Oľga Okáľová, PhD. – riaditeľka SCŠPP  

Stanovisko komisií 

Komisia školstva a mládeže – 20.04.2016 – neodporúča schváliť 
spoluúčasť mesta na realizáciu programu SUPPORT; odporúča 
poskytovateľa služby vybrať na základe verejného obstarávania podľa 
presne definovaných požiadaviek 

Zoznam príloh 
Príloha č. 1: Žiadosť SCŠPP Nosko Health Prevention, s. r. o. 

Príloha č. 2: Rozpočet programu na šk. rok 2016/17 



 

 

                        

Útočníkom môže byť jedno, alebo skupina detí. Incidenty sú opakované. Jednorázová akcia sa za 
šikanovanie nepovažuje. 

Prevaha útočníka nad obeťou. Táto prevaha môže byť skutočná, alebo zdanlivá v oblasti fyzickej sily, 
alebo agresivity, v osobnej sile jednotlivca alebo v početnej prevahe skupiny. 

O šikanovaní hovoríme aj vtedy, ak jedno dieťa, alebo skupina detí hovorí inému dieťaťu niečo 
škaredé a nepríjemné, bije ho, kope, vyhráža sa mu, zamyká ho v miestnosti a podobne. Tieto 
incidenty sa môžu často opakovať a pre šikanované dieťa je ťažké ubrániť sa mu. Za šikanovanie môžu 
byť označené aj opakované posmešky, alebo hanlivé poznámky o jeho rodine. Za šikanovanie však 
neoznačujeme občasnú bitku, alebo hádku približne rovnako fyzicky aj psychicky vybavených 
súperov. 

Prieskumy však preukázali, že deti vymedzujú šikanovanie širšie než ako to chápu dospelí. 

Preto je potrebné sa zamýšľať aj nad tým, či možno považovať za šikanovanie iróniu a sarkazmus. A 
či je napríklad „ robenie si žartíkov z niekoho“ doťahovanie (škádlenie), alebo šikanovanie. 

 

PREČO SA TREBA ŠIKANOVANÍM ZAOBERAŤ? 

1. Deti majú svoje práva 

Majú základné právo na bezpečnosť v škole, na život bez bolesti, ponižovania a strachu. Rodičia aj 
deti považujú šikanovanie za jeden z najväčších problémov a od učiteľov očakávajú účinnú pomoc a 
porozumenie. Je povinnosťou každej školy poskytnúť svojim žiakom pokojné a bezpečné prostredie. 

2. Šikanovanie je veľmi rozšírené a treba ho okamžite zastaviť.  

3. Následky môžu byť vážne 

Utrpenie, ktorému sú vystavené šikanované deti sa môže prejavovať rôznym spôsobom 
 nepozornosťou na vyučovaní, 
 chorobami 
 záškoláctvom 
 pokusmi o samovraždu 

4. Následky môžu byť dlhodobé 

Následky šikanovania sa často prejavujú ešte veľmi dlho po skončení školskej dochádzky či už u obetí, 
alebo u útočníkov. Napríklad deti, ktoré sa počas školskej dochádzky naučia, že šikanovanie a násilie 
sa oplatí, využívajú túto stratégiu chovania aj v dospelosti. Dlhodobý výskum z Nórska ukazuje, že u 
tých, ktorí sa vo vyšších ročníkoch základnej školy prejavovali ako útočníci, bolo vo veku 24 rokov 
štvornásobne pravdepodobnejšie, že už boli trikrát aj viackrát súdne stíhaní ako tých z rovnakej 
vekovej skupiny, ktorí v škole nešikanovali. (Olweus 1989.) 

5. Šikanovanie je právne postihnuteľné 

Na základe dohovoru o právach dieťaťa môžu rodičia pri neriešení problému šikanovania dieťaťa 
v škole podať sťažnosť na súd. 

6. Nevšímavosť napomáha útočníkom 



 

 

                        

Šikanovaniu sa „darí“ v atmosfére utajovania. Obete, často nútené k mlčaniu, sa postupne dostávajú 
do bludného kruhu šikanovania a strachu. Jedinou možnosťou, ako efektívne čeliť šikanovaniu, je 
otvorene si priznať jeho existenciu ako závažného problému a stať sa školou, ktorá sa nebojí hovoriť. 
Občas sa ozývajú hlasy, že tým sa všetko zhorší, ale výskumy jednoznačne hovoria pre otvorenosť 
v jednaní. 

7. Snaha o riešenie problémov sa skutočne vypláca 

Jasne to dokazujú výsledky najrozsiahlejšej kampane proti šikanovaniu, ktorá prebehla v Nórsku. 
Olweus (1989) zistil, po uskutočnení kampane sa v priebehu nasledujúcich dvoch rokov znížilo 
šikanovanie o 50%. Taktiež ubudlo krádeží, vandalizmu a záškoláctva. Naopak vzrástla miera 
spokojnosti žiakov s pobytom v škole. 

 
Treba priznať, že šikanovanie je aj na našich školách. Prostredníctvom Nízkoprahového centra sa 
realizuje iba sekundárna a terciálna prevencia na jeho zníženie. Nakoľko je táto veľmi 
zdĺhavá, odborne a časovo náročná na intervenciu, je potrebné preniesť ťažisko práce do primárnej 
prevencie na materských školách a na prvom stupni základných škôl. Týmto sa zabezpečí eliminácia 
výskytu šikanovania vo vyšších ročníkoch ZŠ, aj na stredných školách. 
  
Program SUPPORT pomôže predchádzať uvádzaným skutočnostiam a finančná investícia do 
prevencie sa mestu vráti v podobe spokojných a šťastných detí, ktoré budú radi chodiť do školy. 
 
Komisia školstva  a mládeže na rokovaní 20.4.2016 skonštatovala, že je potrebné zabezpečiť 
prevenciu šikanovania na 1. stupni základnej školy. Realizátora služby treba vybrať verejným 
obstarávaním, kde mesto presne zadefinuje predmet služby, nadväzujúci na dôkladnú analýzu 
súčasného stavu a merateľné parametre, ktoré musia preukázať opodstatnenosť vynaložených 
finančných prostriedkov. Aktivitu SCŠPP komisia školstva a mládeže oceňuje, ale poukazuje na to, že 
centrum takýto program ešte nikde nerealizovalo. Preto odporúča vybrať realizátora zo širšej ponuky 
záujemcov.  
  
 

D. Dopad na rozpočet 
 

   - Zvýšenie rozpočtu mesta na strane výdavkov v roku 2016 o sumu 3.200 € a v roku 2017 o sumu 
4.800 €.   

  

  

  

 








